

## Роль европейских финансовых структур в экономике стран постсоветского пространства

В.И.БОБРИК

Распад Советского Союза, повлекший исчезновение Варшавского договора и СЭВ, кардинальным образом изменил геополитическую расстановку сил. Это позволило ведущим странам Запада проводить курс на сотрудничество вместо курса на конфронтацию: Советский Союз, а затем и Россия начали проводить политику открытых дверей и предприняли попытки включиться в мировую и европейскую систему экономических связей. Однако в это же время он привел к нарушению равновесия двухполюсного мира и тем самым внес элемент неопределенности и неуверенности в международные отношения. Как положительные эффекты, так и опасности, таящиеся в этом революционном переходе, оказывают непосредственное воздействие на стабильность глобальной и, в том числе, европейской международной системы.

Процесс перехода, который произошел в рамках коммунистического блока, нарушил политические и экономические структуры, созданные и поддерживаемые принудительными и репрессивными методами в течение более 70 лет в Советском Союзе и практически в течение полувека в Восточной Европе. Однако, высвобождая когда-то загнанные глубоко внутрь многочисленные социальные силы, этот процесс перехода столкнулся с трудностями, обусловленными сложившимся менталитетом и вошедшим в привычку поведением людей, от которых зависит функционирование институтов.

После распада Советского Союза удалось избежать самого главного – крупных военных конфликтов, хотя в то же время на окраине России и в пределах ее границ произошло несколько периферийных конфликтов. Конфликт вокруг Нагорного Карабаха в Азербайджане явился причиной напряженности с Арменией и энергетической блокады. Абхазский вопрос в Грузии, который явился причиной серьезных беспорядков, в какой-то мере потерял свою остроту, но долгосрочного решения пока найти не удалось. Аналогичная ситуация и в Средней Азии, которая характеризуется хронической нестабильностью в результате напряженности между государствами, которые обрели свою независимость. Узбекистан, который подписал соглашения о военном сотрудничестве с Соединенными Штатами и выступает за заключение соглашения о таможенном союзе с Россией, отказался принять содержащиеся в нем статьи, касающиеся военного компонента.

Россия, хотя в какой-то мере и ослабленная, тем не менее продолжает играть основную роль в этом регионе, в котором сохранились связи структурной и экономической взаимозависимости, унаследованные от Советского Союза. Государства этого региона пытаются найти новые каналы сотрудничества на внешнем рынке, однако в то же время восстанавливают свои связи с Россией, поскольку в своем большинстве они зависят от России в части поставок газа и нефти. В 1996 году Казахстан и Киргизстан подписали четырехстороннее соглашение с Россией и Беларусью, которое дополняет существующий таможенный союз компонентом координации политики в экономической и социально-культурной областях. Одновременно в 1995 году Казахстан вступил в члены Организации Исламская конференция (ОИК), а также Исламского банка развития. Со своей стороны, Узбекистан и Туркменистан пытаются добиться большей независимости в области энергетики. Если первый развивает торговлю со странами, расположенными за пределами СНГ, на которые приходится около 60% от общего объема его торговли, то второй пытается наладить систему экспортных поставок углеводородов.

Все это осложняет работу системы взаимозависимых связей, в диверсификации экономических партнеров, в снятии напряженности и урегулировании кризисов, которые подпитываются внешним соперничеством. Ситуация еще осложняется теми проблемами, которые характерны для этих стран региона: внутренняя нестабильность, повышение уровня безработицы, рост преступности, коррупции и контрабанды наркотиков. Все это свидетельствует о том, что осуществление политических и экономических реформ в условиях, когда государство не подготовлено к тому, чтобы их обеспечить, зачастую приводит к потрясениям и дестабилизации.

Что касается России, то в силу того, что в свое время она играла роль доминирующей державы в регионе Восточной Европы и в силу ее статуса бывшей сверхдержавы, происходящие в ней процессы переходаказываются на безопасности и экономическом сотрудничестве как на европейском, так и мировом уровнях. В то же время они оказывают и благотворное влияние, высвобождая творческий потенциал, активные социальные силы, открывают возможности для зарождения плюрализма идей и ассоциаций, способствуя развитию культуры, образования и искусства. Это символизирует многопартийность, политическую конкуренцию и регулярность проведения выборов.

Перестройка и гласность показали всю сложность и слабость политической системы Российской Федерации. И хотя определенные подвижки налицо, в частности, разделение исполнительной и судебной власти, утверждение демократических принципов и соблюдение прав человека, но если говорить о соотношении полномочий Думы и Президента, то чаша весов явно склоняется в пользу последнего. Существует напряженность между центром и периферией, которая обостряется в результате дисбаланса между бедными и богатыми районами. Это происходит в силу различий в промышленной структуре, в наличии природных ресурсов или в ситуации, сложившейся в области сельского хозяйства. К экономическому расслоению добавляется расслоение этническое, культурное и религиозное, которое создает проблемы, связанные с меньшинствами, как между отдельными республиками и областями Федерации, так и внутри каждой из них.

Что касается социальной сферы, в России еще не сложился средний класс, а между новым классом богатых и другими слоями существует огромный разрыв. Из эгалитарного общества, каким намерена стать Россия, она превратилась в общество в высшей степени неэгалитарное: разрыв между 10% населения с самыми высокими доходами и 10% с самыми низкими доходами увеличился с 4,5 в 1991 году до 13,5 раз в 1995 году после пиковой величины (14) в 1994 году [1]. В таких условиях реформы наталкиваются на многочисленные препятствия. Приватизация в своей основной массе была осуществлена в секторе мелких торговых точек и небольших предприятий в сфере услуг, однако в секторе крупных и средних предприятий она проходит весьма медленно. Хотя либерализация цен, торговли и обменных курсов (за исключением цен на нефть и газ) была произведена успешно, а в 1996 году удалось обуздать инфляцию, за что МВФ, членом которого с 1992 года является и Россия, предоставил ей кредит в сумме 10 млрд. долл. Однако реформы и рост производства тормозятся структурой производственной системы, на которой тяжелым грузом висит гипертрофированный военный комплекс. Неспособность центрального государства обеспечить выплату налогов республиками и областями и кризис неплатежей могут парализовать экономику. К этим трудностям следует добавить тяжесть поведенческих стереотипов, унаследованных от прежней системы, которые не способствуют взятию на себя ответственности, и риск, присущий любой рыночной экономике.

Проблемы перехода к рынку в России и их последствия оказывают воздействие на все Содружество Независимых Государств иказываются на отношениях России с государствами Центральной и Восточной Европы (ЦВЕ), а также на связях с Западом и остальным миром. СНГ, образованное в 1991 году, имело целью заложить базу сотрудничества и координации между двенадцатью независимыми государствами и сохранить, с учетом соблюдения различных условий, пространство бывшего Советского Союза, за исключением балтийских государств. Республика Беларусь, Казахстан и Киргизстан образуют крепкое ядро вокруг

России, с которой поддерживают в той или иной степени связи Армения, Грузия и Таджикистан, а также Азербайджан, Молдова, Туркменистан и Украина. Со своей стороны, Россия и Беларусь вступили на путь создания более тесного союза. Таким образом, СНГ представляет собой своего рода многоступенчатый процесс интеграции. Все его государства-члены сталкиваются с проблемами перехода и включения своей экономики в систему мирохозяйственных связей. Кроме того, они пытаются увязать недавно приобретенную политическую независимость с независимостью экономики, энергетики, а в отдельных случаях и безопасности. В результате этого возникает множество решений и взаимных хозяйственных связей. Эта быстрота ситуации в СНГ оказывается и на внешних отношениях и представляет собой важный компонент безопасности в Европе и во всем мире.

Переход стран ЦВЕ к рыночным отношениям тоже довольно медленен. Блок, в который входили страны Восточной Европы, распался, а связи, которые удерживали их с Советским Союзом, ослабли, а то и просто развалились. С тех пор их стратегия в области политики и экономики приняла совершенно другое направление. Поскольку в СНГ возможности для сбыта их продукции оказались ограниченными, они переориентировали свою политику в сторону западного рынка, и в первую очередь европейского, который в настоящее время пропускает от 50 до 70% их экспорта [2]. Их приоритетной целью становится сближение с Европейским союзом, который является их основным поставщиком помощи и капиталов. Разными темпами страны ЦВЕ начинают вступать на путь двойного экономического и демократического перехода, ставя перед собой задачу выполнения условий, которые необходимы для присоединения к Европейскому союзу. К ним относятся Чешская Республика, Венгрия, Словения и Эстония, которые возглавляют список стран, добившихся наибольших успехов в деле реформ, и которые входят в состав первой группы стран, претендующих на членство в Европейском союзе. Во всех этих странах более или менее удалось обуздать инфляцию, хотя ее уровень остается достаточно высоким по сравнению с западноевропейскими стандартами.

Что касается экономических и социальных дисбалансов, то они возросли, порождая еще большее неравенство и вызывая чувство неуверенности в завтрашнем дне. Эта общая ситуация в значительной мере объясняет возвращение к власти или укрепление позиций партийных групп социалистической направленности (бывших коммунистов) в некоторых из этих стран. Это верно и в случае обратной тенденции: тяжелые экономические кризисы в тот период, когда у власти находились социалистические правительства, приводили к тому, что власть в других странах переходила в руки оппозиции. Все это свидетельствует о том, что переход к демократии в общем и целом идет правильным путем. Укореняется и практика многопартийности и смены власти в условиях постепенного соблюдения принципов свободы. В целом соблюдаются и право на свободу образования и вероисповедания, а также право на свободу выражения своего мнения. Однако доступ к средствам массовой информации и их использование остаются под контролем власти. Государство сохранило монопольное право на телевидение, что дает ему возможность управлять общественным мнением. Что касается других средств массовой информации, то их самостоятельность зависит от наличия собственных финансовых средств, которые помогут им не попасть в руки государства.

В целом признается многими политологами и экономистами, что основным препятствием на пути перехода к рыночным отношениям является громоздкость структур и сложившаяся система менталитета. Именно в этих системах оставляют глубокий след история и коллективная память, которые зачастую становятся в условиях возрождения религии объектом манипуляции со стороны разного рода руководителей. В некоторых случаях они не побоялись разбудить и дать волю националистическим чувствам и ввести в обиход различные формы дискrimинации и отчуждения.

Это все связано с наличием многочисленных национальных или этнических меньшинств, которые, проживая в прежних или недавно созданных государствах-нациях, пытаются утвердить свою самобытность и независимость, а то и политический суверенитет. Концепция государства-нации в ряде этих стран строится на принципе национального большинства, и это затрудняет совместное проживание других групп населения без их дискrimина-

ции. Эта проблема усугубляется тем фактом, что переход к демократии протекает как раз в тех странах, в которых использовались в течение длительного периода времени авторитарные и дискриминационные методы правления.

Подобные конфликтные ситуации существуют даже в тех странах, которым удалось избежать жестоких столкновений, например в Словакии и Румынии, а также в Болгарии, где проживает большое количество турок, и в Албании, в составе которой насчитывается много греков. Эти меньшинства требуют равенства в обращении, если не политической самостоятельности, то хотя бы культурной и языковой автономии, а в отдельных случаях и независимости или присоединения к основной народности в порядке противодействия государственности, в состав которой они входят. Национализм тех и других зачастую предстает как своего рода заменитель коммунистической идеологии. И, действительно, вакуум, который оставила после себя эта идеология, заполняется главным образом этим национализмом, возрождением религиозных чувств, а то и фундаменталистскими умонастроениями.

Эти трения усугубляются экономическим неравенством, которое лежит в их основе и которое служит логическим обоснованием их требований. Это неравенство, которое позволило выявить политика гласности, имеет тенденцию к увеличению, что играет на руку в отдельных случаях ультралиберальным политикам и иногда содействует созданию хаотичных условий, близких к условиям дикого капитализма и форм групповщины, опирающейся на остатки командной практики в экономике.

Политическое дробление региональных и национальных пространств приводит и к дроблению зон сотрудничества. Это находит свое подтверждение в мирном разделении Чехословакии, а также в трудностях, связанных с восстановлением товарообмена и сотрудничества между странами ЦВЕ. Парадоксально, что в первую очередь перекрыли свои каналы сотрудничества с другими странами именно бывшие коммунистические страны ЦВЕ, как малые, так и средние, пытаясь, каждая в одиночку, присоединиться к Европейскому союзу и включить свою экономику в систему мирохозяйственных связей. Такая политика представляет собой скорее всего реакцию на длительный период господства других государств, нежели на рациональную стратегию и долгосрочную перспективу. К тому же возобновление торговли между этими странами и создание групп, таких как Центральноевропейское соглашение о свободной торговле (ЦЕССТ), показывают, что в экономике география занимает не последнее место.

Образование надежной финансовой системы имеет основополагающее значение для перехода к рыночной экономике. Возобновление экономического роста в странах с переходной экономикой вызывает дополнительный спрос на долгосрочный ссудный капитал. Учитывая ограниченность у большинства стран каналов выхода на рынки капитала, роль международных финансовых структур и отдельных государств остается принципиально важной.

Начиная с 1990 года, наряду с вкладом европейских организаций и некоторых западных государств помочь странам с переходной экономикой оказывается и целым рядом международных организаций. Это обусловливает целесообразность координации различных инициатив и мер, более тесного межорганизационного сотрудничества в целях предотвращения дублирования в работе (и обусловленных им затрат) и обеспечения максимальной эффективности всех этих мероприятий.

Всемирные организации, такие как Всемирный банк или Международный валютный фонд (МВФ), Генеральное соглашение о тарифах и торговле (ГАТТ) и его правопреемник – Всемирная торговая организация (ВТО), способствуют переходу и интеграции стран Центральной и Восточной Европы в мировую экономику. Так, Всемирный банк оказывает поддержку проектам в большинстве этих стран. То же самое относится и к МВФ, который помогает им в их усилиях произвести экономическую перестройку и оздоровить финансовое положение.

Более прямое участие принимают основные европейские организации, такие как Европейский союз, Европейская экономическая комиссия ООН и Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР), которому принадлежит ведущая роль. Он был учрежден в 1991

году в связи с крупными переменами в политической и экономической обстановке в Центральной и Восточной Европе. ЕБРР был создан для поддержки процесса становления рыночной экономики в регионе после массового краха коммунистических режимов. Расположенный в Лондоне, ЕБРР является международной организацией, имеющей в своем составе 60 членов – 58 стран, Европейское сообщество и Европейский инвестиционный банк.

Профиль деятельности ЕБРР – финансирование проектов, способствующих переходу к рыночной экономике. Детальная оценка возможностей достижения этой цели проектами ЕБРР производится на самом начальном этапе проработки проектов, чтобы получить от них максимальный эффект воздействия на процесс перехода в регионе. ЕБРР финансирует проекты как в частном, так и в государственном секторах, предоставляя прямое финансирование кредитным организациям, а также предприятиям инфраструктуры, промышленности и торговли. С помощью его капиталовложений также ведется подготовка квалифицированных кадров, повышается эффективность функционирования рынков и укрепляется их организационная база. Основные виды финансирования ЕБРР – кредиты, вложения в акционерные капиталы и гарантии.

Центр деятельности ЕБРР – кредитование частного сектора. На него к концу 1999 года приходилось 70% (по объему) всех операций ЕБРР, оставшаяся часть всех капиталовложений Банка приходится на госсектор. Будучи крупнейшим инвестором в частном секторе региона, ЕБРР имеет представление о проблемах и потенциале каждой из 26 стран операций (страны операций на 31 декабря 1999г.: Азербайджан, Албания, Армения, Беларусь, Болгария, Босния и Герцеговина, Македония, Венгрия, Грузия, Казахстан, Латвия, Литва, Молдавия, Польша, Республика Киргизия, Российская Федерация, Румыния, Словакская Республика, Словения, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Украина, Хорватия, Чехия, Эстония).

В соответствии со своим Соглашением об учреждении ЕБРР работает только в странах, приверженных принципам многопартийной демократии, плурализма и рыночной экономики.

В целях координации деятельности на местах ЕБРР открыл местные представительства во всех странах его операций, которые укомплектованы кадрами местных и иностранных специалистов.

Первоначально капитал ЕБРР составлял 10 млрд. евро, но в 1997 году он был удвоен и достиг 20 млрд. евро, что позволило Банку удовлетворять растущий спрос на его услуги и обеспечивать свою финансовую стабильность. К концу 1999 года ЕБРР подписал 624 проекта на общую сумму 10,8 млрд. евро, став, таким образом, крупнейшим иностранным прямым инвестором в регионе. ЕБРР подписал проекты во всех странах операций, вложив 39% инвестированного капитала в страны продвинутого этапа перехода к рынку (Венгрия, Латвия, Литва, Польша, Словакская Республика, Словения, Хорватия, Чешская Республика, Эстония), 37% - в страны начального и промежуточного этапа перехода (Азербайджан, Албания, Армения, Беларусь, Болгария, Босния и Герцеговина, Македония, Грузия, Казахстан, Киргизия, Молдова, Румыния, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Украина) и 20% - в Россию. На региональные проекты выделено 4% от вложенных ЕБРР ресурсов. На конец 1999 года объем активного портфеля потенциальных проектов ЕБРР составил 10,2 млрд. евро.

Проекты ЕБРР осуществляются в целом в ряде отраслей, причем на финансовые организации, инфраструктуру, промышленность и торговлю приходится по одной трети обязательств банка. В 1999 году банковский департамент был преобразован в шесть бизнес-групп: созданы три территориальные группы – Центральная Европа; Россия и Центральная Азия; Юго-Восточная Европа и Кавказ, а также три отраслевые группы – финансовые организации; инфраструктура; промышленность и торговля.

*Центральная Европа.* На конец 1999 года ЕБРР подписал в Центральной Европе 293 проекта на общую сумму 5,4 млрд. евро. Наибольшие объемы ассигнований пришли на Польшу – 1,4 млрд. евро и на Венгрию – 1,1 млрд. евро. В финансовом секторе ЕБРР оказывал поддержку в приватизации крупных местных банков, а также работал с небанковскими организациями – страховыми и лизинговыми компаниями. Капиталовложения ЕБРР в ин-

фраструктуру нацелены на повышение качества водоснабжения в регионе, а также на содействие в реализации важных проектов на транспорте, особенно на железнодорожном. Кроме того, ЕБРР прилагал немало усилий для оказания поддержки местным компаниям, предлагая им новаторские формы заимствования и осуществляя прямые вложения в их акционерные капиталы.

Стратегия деятельности ЕБРР в регионе отражает общие цели вступления стран в ЕС и мандата ЕБРР в процессе перехода. В 1998 году Евросоюз начал переговоры о вступлении с пятью из стран операций ЕБРР - Венгрией, Польшей, Словенией, Чешской Республикой и Эстонией. В 1999 году к переговорам присоединились еще пять стран – Болгария, Латвия, Литва, Румыния и Словакская Республика. Между ЕБРР и Евросоюзом налажено тесное взаимодействие по линии проектов технического сотрудничества и по линии софинансирования инвестпроектов. Примером такого взаимодействия является польский проект производства молочной продукции, на который ЕБРР кредитовал 21 млн. евро, а по линии Фаре ЕС предоставлена безвозмездная ссуда на сумму 8 млн. евро в целях повышения нормативов качества производства в этой ключевой отрасли.

*Россия и Центральная Азия.* На Россию приходится 20% общего объема ассигнований ЕБРР, в результате чего она стала крупнейшим получателем финансовых ресурсов ЕБРР. На конец 1999 года ЕБРР подписал в России 85 проектов на общую сумму 2,7 млрд. евро. Благодаря прямым кредитам и вложениям в акционерные капиталы у ЕБРР образовались клиенты из 89 регионов России.

Развал в августе 1998 года финансовой системы России ударили по операциям ЕБРР в стране, приведя к падению объема ассигнований ЕБРР с 761 млн. евро в 1997 году и 546 млн. евро в 1998 до 217 млн. евро в 1999 году. Действуя в условиях кризиса, ЕБРР принял меры к сохранению уже вложенного капитала и занялся поиском путей восстановления доверия инвесторов. Был разработан оперативный план, во главу которого поставлена необходимость большего ужесточения требований к отбору проектов и тщательный учет соотношения рисков и рентабельности. Несмотря на сложную обстановку на рынках страны, ЕБРР по-прежнему стоит на позициях долгосрочного партнера России. Более того, учитывая особенности его мандата, способность брать на себя повышенный риск и его опыт решения проблем переходного процесса, роль ЕБРР возрастает как никогда.

От российского финансового кризиса серьезно пострадали все пять центральноазиатских стран. Еще одним ударом по их экономике стало падение на международных рынках цен на ключевые сырьевые товары – нефть, золото, хлопок, медь и иные базовые металлы. Впоследствии этим странам удалось восстановить конкурентоспособность благодаря новому подъему цен на нефть и девальвации национальных валют, вызванной резкой девальвацией российского рубля, но до полномасштабного восстановления еще очень далеко. Эти факторы побудили ЕБРР пересмотреть свою стратегию в регионе и уделить больше внимания делу укрепления финансовых организаций региона и оказания поддержки развитию малых и средних предприятий (МСП).

На конец 1999 года ЕБРР подписал в Центральной Азии 43 проекта на общую сумму 1,4 млрд. евро. Наибольшие ассигнования пришли на Казахстан – 507 млн. евро и Узбекистан – 519 млн. евро.

*Юго-Восточная Европа и Кавказ.* Возобновление экономического роста в странах данного региона вызывает дополнительный спрос на долгосрочный ссудный капитал. Учитывая ограниченность у большинства стран каналов выхода на рынки капитала, роль ЕБРР остается принципиально важной. На конец 1999 года ЕБРР подписал в этом регионе 174 проекта на общую сумму 3,8 млрд. евро. Наибольшие объемы ассигнований пришли на Румынию – 1,456 млрд. евро и на Украину – 832 млн. евро.

В 1999 году конфликт в Косово занимал главное место в деятельности ЕБРР на юго-востоке Европы. В ответ на разразившийся кризис ЕБРР сформировал план действий на Балканах, ставящий своей целью оказать поддержку затронутым конфликтом странам. В сентябре ЕБРР подготовил конкретный план для Косово, получивший единодушную под-

держку у акционеров Банка. Эти инициативы впоследствии были отражены в плане действий для Юго-Восточной Европы, в котором ЕБРР отводится видная роль в стимулировании процесса привлечения инвестиций и оказании помощи в восстановлении экономики региона. План действий дополняет Пакт стабильности для Юго-Восточной Европы, который был сформирован международным сообществом в результате вспыхнувшего кризиса.

Рассмотрим деятельность ЕБРР в оставшихся трех отраслевых группах – финансовых организациях, инфраструктуре, промышленности и торговле.

*Финансовые организации.* ЕБРР выступает за укрепление финансового сектора путем прямого инвестирования в финансовые учреждения и использования местных посредников для перекредитования предприятий, особенно МСП. В ряде стран, в том числе в Болгарии, Венгрии, Польше, Хорватии и Эстонии, ЕБРР принимал участие в успешной приватизации банков. У ЕБРР подписаны проекты с финансовыми организациями в большинстве стран операций. На конец 1999 года ассигнования ЕБРР в финансовый сектор составили 4,2 млрд. евро или 30% общей стоимости всех проектов ЕБРР. Из этой суммы 2,3 млрд. евро выдано банкам в виде кредитов, а 0,7 млрд. евро – в виде вложений в их акционерные капиталы. Среди других ассигнований следует отметить выделение 0,2 млрд. евро в поддержку программ микрофинансирования.

Программы микрофинансирования организованы ЕБРР в Албании, Боснии и Герцеговине, Грузии, Казахстане, Косово, Молдове, России и в Украине. Только в одном 1999 году по каналам этих программ выдано более 13000 микро- и малых кредитов на общую сумму 116 млн. долл. США. Крупнейшей программой ЕБРР в области микро- и малого кредитования является Фонд поддержки малых предприятий России (ФПМПР), который осуществляет финансирование через отделения российских банков на территории всей страны. К концу 1999 года Фондом (учрежден в 1994 г.) выдано почти 31000 кредитов на сумму 380 млн. долл. США. После банковского кризиса в России в августе 1998 года ЕБРР вложил капитал в новый банк, специализирующийся на кредитовании малых и средних предприятий. Российский банк кредитования малых предприятий (РБК), по мнению ЕБРР, представляет собой образец прозрачности и грамотно поставленного корпоративного управления. К концу 1999 года РБК выдал 1250 новых микро- и малых кредитов на сумму 20 млн. долл. США.

*Инфраструктура.* Для улучшения условий жизни и модернизации устаревшей инфраструктуры ЕБРР вкладывает капитал в наиболее нуждающиеся в финансировании области – водоснабжение, сбор и очистка стоков, удаление твердых отходов, централизованное теплоснабжение, газоснабжение и городской общественный транспорт. На конец 1999 года Банк выделил 556 млн. евро по линии муниципальной и природоохранной инфраструктуры в около 125 муниципальных образованиях 15 стран. В рамках поддержки ЕБРР транспортной отрасли региона реализуются проекты автотрасс и городского транспорта, железных дорог, авиасообщений и портовых хозяйств. На конец 1999 года ЕБРР подписал таких проектов на общую сумму 2 млрд. евро. В числе проектов в этой области входит выданный в 1994 году кредит в 18,5 млн. евро на модернизацию белорусской автомагистрали M1/E30, соединяющей Москву, Минск, Варшаву и Берлин. В настоящее время ремонт 230 км этой дороги завершен и на ней введен платный проезд.

В ряде стран с целью повышения надежности систем проводится реформа отрасли энергетики. Прежде всего это в Казахстане и Венгрии, где энергетика подверглась полно масштабному структурному реформированию, появились частные предприятия и открылись рынки. Радикальные реформы идут также в Болгарии, Грузии, Латвии, Молдове, Румынии и Эстонии. На конец 1999 года ЕБРР подписал 30 проектов на общую сумму 1,2 млрд. евро. К числу самых крупных проектов можно отнести выданный в 1994 году грузинскому предприятию энергетики «Сакэнерго» кредит в 18 млн. евро на модернизацию каскада ГЭС на реке Риони и теплоэлектростанции Гардабани.

*Промышленность и торговля.* В большинстве стран региона сельское хозяйство играет жизненно важную роль и на него приходится более одной трети ВВП ряда стран. В сельском хозяйстве почти всех стран региона отмечается рост производительности труда, а стра-

ны-кандидаты на скорое вступление в ЕС уже проводят реформы рынков земли и по повышению производительности труда. На конец 1999 года ЕБРР вложил в эту реформу 0,9 млрд. евро. Так, в Грузии в 1997 году ЕБРР предоставил кредит в 9,9 млн. евро компании «Боржоми» (по разливу минеральной воды) и на закупку оборудования для производства бутылок. В 1999 году был выдан кредит пивоваренному заводу «Балтика» в России на 39,9 млн. евро. Были открыты кредитные линии банкам в Венгрии, Румынии, Украине и Хорватии для перефинансирования агропромышленных проектов. ЕБРР оказал содействие в создании оптовых рынков в ряде стран, в том числе в Беларуси, Болгарии, Венгрии, Грузии, Польше, Украине и Хорватии, чтобы дать местным фермерам возможность рекламировать и продавать свою продукцию. В 1996 году благодаря кредиту ЕБРР в 6,4 млн. евро был открыт Минский оптовый рынок.

Значительную долю национального богатства ряда стран региона составляют природные ресурсы, на которые приходится до половины объема экспорта из Азербайджана, Казахстана, России и Туркмении. За последнее десятилетие видное место заняли крупные объемы прямых иностранных инвестиций в добывчу нефти на Каспии. Деятельность ЕБРР в области природных ресурсов способствовала стимулированию добычи нефти и газа, становлению конкурентоспособной золотодобычи, модернизации НПЗ и химкомбинатов. На конец 1999 года портфель ЕБРР для этих целей составил 30 проектов на сумму 1,1 млрд. евро.

ЕБРР оказывает мощное содействие в области недвижимости и туризма, содействуя в строительстве современных административных зданий и гостиниц. Среди крупных проектов можно выделить строительство первого в Балтии делового центра международного класса в Риге, реконструкцию гостиницы «Кыргызстан» в Бишкеке и доведение ее до уровня пятизвездной, проектирование и строительство первой в Киеве четырехзвездной гостиницы под управлением иностранной компании и др.

В портфеле ЕБРР находится также много проектов по реконструкции телекоммуникаций, информатики и СМИ, обрабатывающей промышленности и сбыта продукции, а также ядерной безопасности. Что касается последней, то, будучи распорядителем Счета ядерной безопасности и Фонда Чернобыльского укрытия, ЕБРР получает средства от правительства и Европейского сообщества на краткосрочные меры повышения ядерной безопасности, жесткого режима регулирования, а также на поощрение скорейшего закрытия наиболее опасных АЭС региона. В 1997 году был учрежден Фонд Чернобыльского укрытия как механизм финансирования работ в Украине по превращению саркофага поврежденного реактора (блок 4) Чернобыльской АЭС в более безопасную и экологически устойчивую систему. По укрытию разработан план работ, на реализацию которого потребуется 8-9 лет и около 760 млн. евро. На 31 декабря 1999 года на выполнение плана Европейским сообществом и 21 страной внесено взносов на общую сумму 393 млн. евро.

Из вышеизказанного видно, что ЕБРР предлагает широкий ассортимент финансовых инструментов и гибко подходит к разработке схем своих финансовых услуг. Это крайне важно для стран, вставших на путь рыночных реформ. Последние десять лет перехода к рыночным отношениям показали, что экономические реформы могут привести к стабилизации и возобновлению роста. Это доказывает, что для поддержания стабильности и роста достигнутые упорным трудом успехи в области либерализации и приватизации должны подкрепляться движением вперед институциональных реформ.

## Abstract

The article "The Role of European Financial Structures in the Economies of the Post-Soviet Space Countries" deals with the economic state in the countries of Central and Eastern Europe and in the CIS.

The role of the European Bank of Reconstruction and Development in the economies of these countries is disclosed and the projects underway in these countries are analyzed.

**Литература**

1. Thierry de Montbrial et Pierre Jacquet (dir.), *Sunthese annuelle de l'evolution du monde*, Ramses 97, Paris, Dunod, coll. IFRI, 1996. P.100.
2. Economic Commission for Europe. *Economic Integration in Europe and in America*. Economic Studies No.5, Charter 2, *Economic Integration and Disintegration in Eastern Europe*, United Nations. New York and Geneva, 1995. P.111.
3. Бюллетень ООН. Представительство ООН в Республике Беларусь. 2000.
4. Заико Л.Ф. Экономика Беларуси: через реформы к развитию: Материалы к региональным семинарам представительства Всемирного банка в Республике Беларусь, 1998.
5. Малый и средний бизнес в Беларуси. №1, сентябрь 2000.
6. Финансирование с ЕБРР. Европейский банк реконструкции и развития. Лондон, 1996.
7. Best Practice in Business Incubation. United Nation Publication. Geneva, 2000.
8. 1998. Nis Directory of Private Equity and Venture Capital Companies. Tacis Programme, Belgium. 1998.

Гомельский государственный  
университет им. Ф. Скорины

Поступило 13.11.2000